

# 祥云：“援法护企”优化营商环境

□ 通讯员 胡林果 李世祖 周体生

近年来，祥云县针对劳动争议案件逐年增加的实际，采取一系列“援法护企”措施，增强企业劳动法律意识，规范劳动用工管理，构建和谐稳定的劳动关系，为祥云建设区域中心城市创造良好的营商环境。

流动“小课堂”，普法零距离。祥云县多部门联合，分别组建了“人社法律政策小课堂”和“劳动法律流动小课堂”。目前，两个小课堂共有12名成员，由人社、总工会、工商联、工信、司法的工作人员以及执业律师和企业代表组成，共同为企业提供法律

法规讲解、案例分析和答疑解惑，帮助企业识别和规避风险。6月25日，“人社法律政策小课堂”为县属国企、民营企业、新业态领域企业的130余名企业代表进行法律宣讲，通过法律法规讲解、以案释法、答疑交流等形式，为企业存在的普遍性问题进行风险提示。

“一企一策”，更好服务企业。祥云县进一步完善仲裁员联系企业服务制度，选派专职仲裁员挂钩联系企业，定期不定期邀请相关企业体验仲裁活动。采取“一企一策”“一企一方案”的工作机制，做到企业“点菜”、仲裁“上菜”，精准开展订单式普法，切实提高企

业劳动用工法律意识。

普法小分队，入企问需解难题。以开展青年仲裁员联系企业活动、在建工程根治欠薪行动、人力资源市场秩序整顿行动等为契机，组建普法小分队，深入企业一线，实地了解企业生产经营状况、需求和困难，对企业常见的劳动争议、社会保险、政策享受、用工管理等问题进行现场答疑解惑，助力企业生产经营，增强企业风险意识。为更好服务企业，普法小分队还通过建立微信群等，搭建“零距离”的线上对接平台，畅通企沟通机制，打破时间、空间限制，努力做到“同心护企助安商，不负企望共发展”。



时下正值蜂糖李成熟的季节，位于祥云县祥城镇于官村的铭园果园，50亩蜂糖李抢鲜上市。(摄于7月6日)  
近年来，祥云县祥城镇立足良好的气候条件和独特的地理优势，大力发展蜂糖李产业，同时引导种植户打造集采摘、吃、游、娱一体的农家乐，将“好资源”转化为好“钱”景，带动群众“甜蜜”增收，为乡村振兴注入发展新动能。  
[通讯员 张敬来 陈蕾 虞正启 摄影报道]

# 祥云县沙龙镇—— 基层治理出新招 和美乡村入画来

□ 通讯员 张敬来 陈蕾 虞正启 汪建花

近年来，祥云县沙龙镇坚持党建引领，把基层治理工作与乡村振兴有机融合起来，创新创优“1234”模式，共治共建和美乡村。

谢官营三组一户人家，因邻里道路出行问题，一直纠纷不断，是村干部较为头疼的问题。今年2月，在村党总支书记夏紫阳带队一次又一次调解下，终于把这户人家的心结解开了。  
谢官营村委会有3个自然村，5个村民小组，3000多人口，长期以来，邻里纠纷、土地纠纷、老人赡养、婚恋纠纷等问题都是村民中常见的剪不断、理还乱的“家务事”。为了把这些“家务事”办好了，谢官营村实施了社会基层治理的“1234”模式和“1+3+N”模式。“1234”模式即打造一支过硬的村干部队伍，建立两个中心(综治中心和调度中心)，建成了三支队伍(“村里头”服务队、一村一

辅警、党员队伍)，实施“1+3+N”多元化矛盾纠纷调处机制，常态化开展“敲门工程”，搭建智慧化平台，开展党支部联建四种治理模式。“1+3+N”模式即坚持党建引领，镇综治中心、派出所、司法所3家单位牵头，镇属各站所部门、各村(社区)村贤、乡贤、退伍军人、村干部等N种力量共同参与基层治理。

在实际工作中，针对摸排出的各类矛盾纠纷，分类处置，做到早发现、早介入、早劝导、早调解，及时把矛盾纠纷化解在萌芽状态，有效降低民刑案件发生率。通过“敲门工程”将法律宣讲服务送上门，变被动为主动，不断强化群众的法治观念。通过家庭风险月评估，把全村各家各户的人员结构、家庭状况、婚恋状况以及各户的矛盾突出点摸排出来，形成工作台账，及时介入普法宣讲、矛盾调解。全面掌握各类矛盾纠纷聚焦的重点人员和特殊人群，由村组干部包户，实时动态关注，让各类信访问题、矛盾纠纷在村内得到有效化解，不

断完善多元化矛盾纠纷调处机制。此外，谢官营村还安装了在村调度中心能看得见的230多个摄像头。谢官营村党总支书记夏紫阳说：“全村道路及阴暗死角基本做到了摄像头全覆盖，全村治安比较平稳，近两年来无盗窃行为发生，基层治理成效明显。”

沙龙镇紧邻县城，外来人口较多，人口结构多元，矛盾纠纷多发，治理任务繁重。针对辖区内矛盾纠纷多发性、多样性、主体多元化等特征，近年来，沙龙镇坚持问题导向，由谢官营村试点先行，在全镇创新实施1234模式和“1+3+N”基层治理模式。实施以来，群众解决“急难愁盼”的“大事”化解为相互理解的“小事”，村民由“旁观者”变成了“参与者”，真正实现了“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交，案案可防可控”的状况。目前，全镇有“村里头”服务队7支，固定队员110余人，累计调处矛盾纠纷139件，调解成功139件，调解成功率达100%。

# 祥云县下庄镇—— 齐心铸“利剑” 合力护“花蕾”

□ 通讯员 胡林果 严雪 张春

为进一步保障未成年人合法权益，保护未成年人健康成长，今年以来，祥云县下庄镇多措并举推进“利剑护蕾”专项行动，为辖区未成年人营造安全、健康、和谐的成长环境。

部门联动齐发力。成立“利剑护蕾”专项行动领导小组，统筹推进未成年人保护工作，多次召开工作部署会、推进会。各部门立足自身职能，定期开展分析研判和校园安全检查，加大沟通联动力度，全面压实镇综治中心、派出所、司法所、团委等站所主管责任和学校、各村(社区)具体工作责任，形成一级抓一级、层层抓落实的常态化工作机制，构建政府、家庭、学校、社会、司法“五位一体”的未成年人保护工作格局，做到预防和措施“对症下药”，实现早部署、全预防、准整治。

普法宣传全覆盖。定期组织综治、司法、派出所等部门到学校开展法治宣讲，围绕校园欺凌、预防未成年人违法犯罪、消防安全、交通安全、网络言论、电信诈骗等内容作讲解，以身边实际案例引导未成年人增强法治意识。各中小学校充分运用主题班会、心理健康讲座等进行安全教育和《中华人民共和国未成年人保护法》专题学习，构建线上线下、校内校外、家庭社会的多维度立体宣传格局，营造保护未成年人的良好氛围。目前，下庄镇组织法治进校园宣讲活动38场次，覆盖3410余人，发放宣传材料2146份。

排查整治筑屏障。整合综治、学校、团委、妇联、司法等多部门力量，对学校周边的旅馆、KTV、网吧、书店、小卖部等场所进行巡查整治，核实是否严格执行“五必须”规定和强制报告制度，督促整改各类隐患。今年以来，下庄镇共出动镇村工作人员90余人次，对辖区校园周边开展联合清查整治2轮次。常态化长效化开展“护学岗”工作，在放学

高峰期对过往车辆进行疏导、分流，引导车辆有序停放，及时劝导整治乱停乱放车辆，护送学生安全出行。

关爱帮扶零距离。结合关心关爱“一老一小”工作，下庄镇发动妇联干部、巾帼志愿者等组建“爱心妈妈”志愿服务队，通过“一对一”“多对一”的方式结对帮扶留守儿童、困境儿童，为他们提供学业辅导、家教指导、困难帮扶、安全保护、心理关爱等志愿服务，普及相关法律法规知识，增强孩子们的安全防范意识。在“六一”儿童节，为200余名留守儿童送上书籍、文具等节日礼物，鼓励他们自信自强、健康成长。结合多元化化解矛盾纠纷工作，聚焦留守儿童和青少年等重点群体，建立“一人一方案、一人一包保”工作台账，明确包保责任和工作方式，以帮困解难、教育引导为重点，定期走访面谈，及时宣教，做到未成年入风险隐患早发现、早防范、早处置、早解决。

关爱帮扶零距离。结合关心关爱“一老一小”工作，下庄镇发动妇联干部、巾帼志愿者等组建“爱心妈妈”志愿服务队，通过“一对一”“多对一”的方式结对帮扶留守儿童、困境儿童，为他们提供学业辅导、家教指导、困难帮扶、安全保护、心理关爱等志愿服务，普及相关法律法规知识，增强孩子们的安全防范意识。在“六一”儿童节，为200余名留守儿童送上书籍、文具等节日礼物，鼓励他们自信自强、健康成长。结合多元化化解矛盾纠纷工作，聚焦留守儿童和青少年等重点群体，建立“一人一方案、一人一包保”工作台账，明确包保责任和工作方式，以帮困解难、教育引导为重点，定期走访面谈，及时宣教，做到未成年入风险隐患早发现、早防范、早处置、早解决。

## 综合新闻

# 永平县龙门乡—— 人大监督显实效 人居环境换新颜

□ 通讯员 孙海英

清晨，当第一缕阳光洒进永平县龙门乡羊街集镇时，街道人来人往，交通井然有序，摊位整齐排列……“改造后的羊街集镇环境变好了，地面干净，铺子敞亮。”永平县人大代表张成龙说。

改造后的羊街集镇新布污水管网150余米，建设覆盖小集镇全域的污水处理站1个，新建生态停车场3个，增加停车位45个，添置更换分类式垃圾桶70余个，新装路灯40盏，新建或安置花台(盆)70余个，拆除残垣断壁3处，因地制宜打造节点景观5处，规范围挡建筑工地、砂石料厂等场地长度达400余米，拆除、更换集镇区商铺挂耳式、落地式广告牌30余块，督促商铺规范安装使用“三防”设施、油烟净化

装置。乡容乡貌全面改善，绿化美化水平大幅提升。

从之前的脏乱差，到现在“颜值”“内涵”双提升，羊街集镇的“蝶变”缘于乡人大代表的监督。

2023年9月，龙门乡召开年度内第二次人代会，龙门乡人大主席团认真组织部分乡人大代表、干部职工进行会前调研，发现全乡农村人居环境整治提升工作开展以来，部分村庄的环境卫生得到改善，但集镇和大部分村庄仍存在环境卫生差、人居环境行动慢等问题，垃圾乱丢乱扔、污水乱泼乱倒、车辆乱停放等问题亟待解决。

为此，龙门乡人大主席团将听取和审议乡人民政府关于农村人居环境提升工作情况作为第二次人代会的议题。会议要求，龙门乡农村人居环境整

治提升工作还任重道远，乡政府需要进一步统一思想、提高认识，以创建国家卫生乡镇为契机，扎扎实实抓好厕所革命、面源污染、垃圾污水、绿美乡村等重点工作任务。

龙门乡政府积极落实乡人代会精神，结合实际情况，以“四强化四突破”扎实推进农村人居环境整治提升。强化保障，成立工作领导小组和专班，定期召开专题会议，研究部署人居环境整治提升工作，在有效推动上取得新突破；强化建设，积极向上争取资金，新建改建洗手台、公厕、停车场、污水管道等，对集镇和银江河沿岸进行绿化、亮化、美化等综合治理，在基础设施建设上取得新突破；强化管理，成立“135”作战体系，党员干部带头到分片责任区开展环境卫生“大整治”活动，

在示范引领上取得新突破；强化宣传，利用七彩云端App、宣传栏、电子显示屏等各类宣传阵地，宣传爱卫知识、举措成效和先进典型，让农村人居环境整治提升工作深入人心，在氛围营造上取得新突破。

目前，龙门乡创建国家卫生乡镇已通过州级验收，大坪坦村被命名为“云南省绿美村庄”，官庄自然村、燕子河自然村等9个自然村被命名为“大理州绿美村庄”，龙门乡人居环境提升“三小”模式经验做法在全州推广。“接下来，我们将继续下大力气抓农村人居环境整治提升工作，推动集镇、村庄由‘一时干净’向‘时时干净’，由‘一村美丽’向‘村村美丽’转变，推动宜居宜业和美乡村逐步形成。”龙门乡党委副书记、乡长李建霞表示。



6月20日至7月2日，剑川县羊岑乡开展护林员(中级)职业技能培训。培训采取“理论讲解+实操训练”的方式进行，内容涵盖生态保护林员工作职责、森林资源管护、林业政策法规、森林防火等方面的知识和技能，旨在加强护林员队伍建设，全面提升生态保护林员职业技能水平。  
[通讯员 杨萍 施福寿 摄影报道]



小鸟在巍山县巍山古城鲜花绿树间嬉戏觅食。(摄于7月5日)

盛夏时节，巍山古城绿化树木绿意盎然，鲜艳的火把花竞相绽放，小鸟在绿树枝头和鲜花丛间展翅飞翔、嬉戏觅食，构成一幅自然和谐的美丽画卷。

[通讯员 张树禄 徐文才 摄影报道]



云龙县宝丰乡东山村党总支组织村“两委”成员、驻村工作队和群众清理道路落石。(摄于7月3日)

东山村党总支充分发挥党组织凝聚力和号召力，党员带头，群众参与，常态化开展“护路”行动，以汛期护路保畅通作为服务民生、服务发展的着力点和突破口，为群众生产生活提供了安全保障。  
[通讯员 杨陆云 摄]